



С наступлением холодов, когда начинают замерзать реки, озера, прудь поверхность льда устремляется молодежь. Излюбленное занятие некоторых - мчаться по первому неокрепшему еще льду, наслаждаясь тем, что лед прогибается, трещит. Особенно неосторожны бывают дети в возрасте от 8 до 12 лет. Не всегда считаются с опасностью провала на льду и взрослые люди. Нередко возвращаясь с работы или направляясь к знакомым, стремясь сократить путь, они переходят реку напрямик и оказываются в опасной ситуации.

Толщина и прочность льда. Чтобы без риска можно было находиться на льду, он должен быть прочным, иметь определенную толщину. Установлено, что переход одиночных пешеходов по льду возможен при толщине льда не менее 5 см. Большой группе людей можно переправляться по льду при толщине в 7 см., но каждый пешеход должен идти на расстоянии 5-6 м друг от друга. Для переправы грузовых машин и гужевых повозок толщина льда должна быть не менее 20-25 см.

Правила поведения на льду. С появлением первого ледяного покрова на реках, озерах, прудах нельзя использовать лед для катания и переправ, - молодой лед вначале бывает тонкий, непрочный и не выдерживает тяжести человека. Во льду образуются воздушные пузырьки, которые при движении трудно заметить. Кроме того, в местах замерзания веточек, дощечек и других предметов лед бывает еще слабее. И если такие места запорошил снег на веточек или проходящий в этих местах человек неизбежно попадет в беду.

## ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ У ВОДЫ В ОСЕННИЙ ПЕРИОД

опюдение правил безопасности на водных объектах в осенний период часто становится причиной гибели и травматизма и Осенний-деддо паступления устойчивых морозов непрочен. Скрепленный вечерним или ночным холодом, он еще спо-тымдержать небольшую нагрузку, но днем, быстро нагреваясь от просачивающейся через него талой воды, становится по-амей очень слабым, хотя сохраниет достаточную толщи

- емя/безопасного/пребывания/человека в воде: рытуемпературе воды: 24°С время безопасного пребывания составляет 7-9 часов; рытуемпературе воды: 5-15°С- от 3,5 часов до 4,5 часов; емпература воды: 2-3°С (оказывается смертельной для человека через 10-15 мин; ритемпературе воды менее 2°С смерть может наступить через 5-8 мин.

Следует помнить, что охлаждение организма в воде протекает интенсивнее, чем на воздухе, поскольку геплопроводность воды в 27 раз выше, чем воздуха. Наряду с переохлаждением причиной смерти в холодной воде может стать холодовой шок. Он возникает в момент внезапного попадания в холодную воду, что приводит к спазмам дыхательных путей.

При выходе на берег или плавсредство сразу же согрейтесь любым доступным способом:
физическими упражнениями, напряжением и расслаблением мышц, использованием укрытий,
отна горафой пиши, взаимопомощи.
При низкой температуре воздуха и невозможности высушить мокрую одежду, не снимайте её.

Запрещается:
Проводить интенсивное отогревание: горячий душ, горячая ванна.
Растирать ченовека; поскольку, это приводит к притоку холодной крови с периферии к внутренним органам и головном, мозгу, которые будут продолжать охлаждаться. Согревание должно идти от центра к периферии.
Использовать открытый отонь и алкоголь.





## ОПАСНОСТИ ОСЕННЕГО ЛЬДА

прочный лед

ХРУПКИЙ ЛЕД



как помочь



Помните, что прочный лед образуется при температуре ниже минус 10°С, при установлении морозной пого; менее 10 дней. Минимальная голшина льда для безопасного пешего перехода составляет 12-15 сантиметров.

## что делать, если провалились под лед?



Пытайтесь сохранять спокойствие! не погрузиться с головой в воду, необходимо широко раскинуть руки.

Выбирайтесь на лед с той стороны, с которой пришли, наползая грудью и поочередно вытаскивая на поверхность н



Выбравшись из воды, вставайте сразу на ноги. Откатившись,

широко раскинув руки, лучше подложить под себя доску, фанеру.

Нельзя подползать к самому краю по-лыны, за 3-4 метра до полыны подать пострадавшему подручное средство спа-сения. Вытащив пострадавшего, выбирайтесь из опасной зоны ползком.

